

2021年6月8日

第2827期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版



服务读者 健康大众



公立医院 高质量发展路线图明确

本报讯 (叶龙杰) 近日, 国务院办公厅印发《关于推动公立医院高质量发展的意见》。《意见》提出, 力争通过 5 年努力, 公立医院发展方式从规模扩张转向提质增效, 运行模式从粗放管理转向精细化管理, 资源配置从注重物质要素转向更加注重人才技术要素, 为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康中国提供有力支撑。

《意见》从 6 个方面部署了推动公立医院高质量发展的重点任务。一是构建公立医院高质量发展新体系。打造国家级和省级高水平医院, 发挥公立医院在城市医疗集团中的牵头作用, 发挥县级医院在县域医共体中的龙头作用, 建立健全分级分层分流的重大疫情救治体系。二是引领公立医院高质量发展新趋势。加强临床专科建设, 推进医学技术创新, 推进医疗服务模式创新, 强化信息化支撑作用。三是提升公立医院高质量发展新效能。健全运营管理体系, 加强全面预算管理, 完善内部控制制度, 健全绩效评价机制。四是激活公立医院高质量发展新动力。改革人事管理和薪酬分配制度, 健全医务人员培养评价制度, 深化医疗服务价格和医保支付方式改革。五是建设公立医院高质量发展新文化。

大力弘扬伟大抗疫精神和崇高职业精神, 建设特色鲜明的医院文化, 强化患者需求导向, 关心关爱医务人员。六是坚持和加强党对公立医院的全面领导。全面执行和落实党委领导下的院长负责制, 加强公立医院领导班子和干部人才队伍建设, 全面提升公立医院党组织和党员队伍建设质量, 落实公立医院党建工作责任。

《意见》还要求, 各地要把推动公立医院高质量发展作为深化医药卫生体制改革的重点任务, 统筹推进公立医院高质量发展与体制机制改革; 按规定落实政府对符合区域卫生规划公立医院的投入政策, 落实对中医医院、传染病医院、精神病医院、儿童医院和妇幼保健院等专科医院的投入倾斜政策。

根据《意见》, 国家卫生健康委同国家中医药局建立公立医院高质量发展评价指标体系, 与公立医院绩效考核等有机结合。地方按照属地原则对辖区内公立医院高质量发展进行评价, 充分考虑各级各类公立医院实际情况, 不搞“一刀切”。

第五届健康中国
湘潭市第一人民医院 协办
地址: 湘潭市岳塘区书院路 100 号
急救热线: 0731-58669120 58669110
湘潭医广[2020]第 0703-0011 号

高脉压差显著增加中老年认知损害

本报讯 (健康报记者 孙国根) 复旦大学附属华山医院神经内科郁金泰教授携手青岛大学附属青岛市立医院神经内科谭兰教授团队, 开展的一项大型临床队列研究, 揭示了不同血压特征和认知损伤的关系, 并首次发现脑内 tau 蛋白病理改变可能是血压影响认知损伤的关键环节, 而中年以及老年期的血压高变异性均可显著增加认知损害。相关研究结果近日发表在最新一期国际期刊《阿尔茨海默病与痴呆症杂志》上。

据郁金泰介绍, 研究团队首先建立了大规模的认知障碍临床研究数据库和生物样本库, 并首次探讨了不同血压特征对认知损伤及阿尔茨海默病病理变化的影响。结果发现, 血压和认知及阿尔茨海默病病理之间的关系

存在显著的年龄特异性: 中年时期的高血压显著增加认知损伤风险, 而这一作用在老年时期并不明显。相反, 老年时期血压过低似乎对认知及大脑更不利。高脉压差 (收缩压-舒张压) 无论是在中年人群还是老年人群中均显著增加认知损伤风险。进一步研究证实, 阿尔茨海默病核心的 tau 蛋白病理改变可能是血压影响认知损伤的关键环节, 其作用程度可高达 30%。这一发现为揭示血压影响认知损伤的具体机制提供了重要线索。

研究人员还发现, 中年以及老年期的血压高变异性均可显著增加认知损害。然而, 血压变异性并不影响阿尔茨海默病的淀粉样蛋白及 tau 蛋白相关病理改变。这提示, 其可能通过其他致病机制参与认知损害。

莫让出生缺陷成遗憾

——娄底市妇幼保健院全力推进出生缺陷防治侧记 **详见 03 版**

湖南接种新冠疫苗已超过 2700 万剂次

预计 6 月底恢复第 1 剂次疫苗全面接种

本报讯 (通讯员 张亚娜) 湖南省疾控中心 6 月 3 日发布消息, 继 5 月 15 日、5 月 26 日全省新冠疫苗总接种剂次先后突破 1000 万、2000 万大关后, 6 月 2 日全省总接种剂次已超过 2700 万, 提前一周完成既定的目标计划, 即为 40% 的 18 岁以上人群接种第 1 剂次疫苗。进入 6 月份, 全省接种工作的重心是为已接种第 1 剂次的人群及时完成第 2 剂次疫苗接种, 以便按期完成免疫程序, 形成有效的免疫屏障。

目前, 湖南省已将每个人的接种记录上传并关联到了“湖南省居民健康卡”中, 个

人可点开自己的电子健康卡查询自己的接种信息, 包括接种时间、针次和疫苗厂家等内容。完成全程免疫接种程序的, 健康码将显示金色接种标识和外框。如若接种信息未及时在健康码显示, 可关注“健康 320”公众号, 在“健康码金甲问题反馈”中按提示反馈信息。建议达到时限要求的群众主动和接种点预约, 及早接种第 2 剂疫苗, 确保疫苗接种的安全有效。

此外, 在此期间, 因出国和疫情防控等特殊需接种第 1 剂次的, 仍可接种第 1 剂次疫苗。预计 6 月底全省将恢复第 1 剂次疫苗的全面接种工作。

湖湘名医
湖南省 12320 呼叫中心 主办
湖南日报报业集团大众卫生报 主办

中医妇科专家 匡继林

匡继林, 湖南中医药大学第二附属医院妇科专家、中西医结合妇科学博士。2003 年经国家中医药管理局和国家卫生部批准正式成为名老中医谢剑南学术继承人。擅长于治疗急慢性盆腔炎、不孕症、习惯性流产、功血等。曾获得湖南省中医药科技奖二等奖, 国家核心期刊发表专业论文 30 余篇、参编学术专著多部。



》》》详见今日本报 04 版《中医在妇科领域优势明显》